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ESTET SKI KRI TE RI JI SU VRE ME NIH  
KVA LI TET NIH TV SE RI JA

Sva šta se u po vi je sti te le vi zi je na zi va lo „kva li tet nim”. Po jam „kva li tet ne pu bli ke”, a to je 
bi la pu bli ka pri vlač na ogla ši va či ma, pr vi put se ve že uz se ri ju Mary Tyler Show (CBS, 1970–
1977) ko ja je tre ba la pri vu ći mla de pro fe si o nal ce, na ro či to že ne, u ka ri jer nom uspo nu. 
Kvalit etnima su se 1950-ih, s obje stra ne Atlan ti ka, na zi va le TV dra me za to što su ih pi sa li 
pri zna ti dram ski pi sci ili su ra đe ne pre ma ka non skim knji žev nim dje li ma, što im je do no si-
lo dru štve ni pre stiž. 

U pro šlo sti su te le vi zij ski i film ski kri ti ča ri pret po sta vlja li da ogra ni če nja ti pič ne te le vi-
zij ske struk tu re – epi zo de fik snog tra ja nja i re pe ti tiv ne epi zo dič ke pri če – zna če da se ri je 
ni su „ozbilj ni” pri po vjed ni ob li ci po put TV dra ma. Da nas se zna da su za da no sti te le vi zij skog 
me di ja ko je ob li ku ju struk tu ru TV se ri ja na pro sto sa mo to, dram ske kon ven ci je jed ne po-
seb ne pri po vjed ne vr ste, ni šta re strik tiv ni je od kon ven ci ja, re ci mo eli za be tin skog ka za li šta, 
ko je su pro pi si va le da dra ma mo ra uklju či va ti sce ne ma če va nja. S ten den ci jom nad re đi va-
nja dram ske se ri je ko me di ji, u SAD i Ve li koj Bri ta ni ji su se te le vi zij ski te o re ti ča ri s kra ja 20. 
sto lje ća upu sti li u ras pra ve oko to ga što bi či ni lo „objek ti van” skup stil skih obi ljež ja, for-
mal nih ili te mat skih sa stav ni ca „kva li te te” TV se ri je, svje sni nji ho ve re la tiv no sti, ali i nu žno-
sti pri ozbilj ni joj tek stu al noj ana li zi. Sam ter min „kva li tet ne te le vi zi je” (Qu a lity TV) od no si 
se na TV se ri je svih žan ro va, na sta le usli jed po me nu tih pro duk cij sko-na ra tiv nih pro mje na 
ti je kom 1990-ih, ozna ču ju ći estet ski vi so ko eva lu i ra ne se ri je, po gla vi to dram ske. Ter min je 
sko vao Ro bert Dž. Tomp son u te melj nom dje lu Te le vi sion’s Se cond Gol den Age: From Hill 
Stre et Blu es to ER, u ko jem je na veo dva na est kri te ri ja kva li tet ne te le vi zi je, od re div ši je kao 
„te le vi zi ju ko ja je naj bo lje de fi ni ra na po ono me što ni je. Ona ni je ’re gu lar na’ te le vi zi ja”.1 
Ta kvo po zi ci o ni ra nje kva li tet ne TV se ri je na su prot sred nje stru je, od re di lo ju je dje lo mič no 
i du bi o zno. Jer, se ri je ko je bi do bi le žig kva li te te jer su do pri ni je le raz vo ju se ri jal ne kom-
plek sno sti, ubr zo su po sta le ta sred nja stru ja od ko je bi se kva li tet ne TV se ri je tre ba le raz-
li ko va ti. Dok kri tič ka za jed ni ca (TV i film ski te o re ti ča ri i kri ti ča ri) ma šta o su sta vu kla si fi ka-
ci je kva li te te ka kve ima ju pe ri li ce, od A do E ka te go ri je,2 gle da te lji se vo de po gla vi to onim 
fan tom skim poj mom uku sa. Taj je kri te rij ne sta bi lan jer ovi si ka ko o osob nim po tre ba ma i 

1 Thomp son, Ro bert J. 1996. Te le vi sion’s Se cond Gol den Age: From Hill Stre et Blu es to ER. Con ti nu um. 
New York. Ci tat pre ma: Qu a lity TV: Con tem po rary Ame ri can Te le vi si o nand Beyond. 2007. Ur. McCa be, Ja net; 
Akass, Kim. I. B.Ta u ris. New York, str. 3.
2 Ne ki te o re ti ča ri pot pu no ne gi ra ju este ti ku „kva li tet ne te le vi zi je”, is ti ču ći ka ko je ona ni šta vi še ne go 
dru štve no po zi ci o ni ra na dje lat nost ko ja iz no va na sta vlja re la ci je dru štve ne mo ći, a ni je in he rent na sa-
mom tek stu. Nju man i Le vin (2012) ob ja šnja va ju ka ko su kul tur ne eli te od po čet ka mi le ni ja po če le vi še 
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in te re si ma, ta ko i o slo že nom so ci o lo škim uvje ti ma. Na tra gu kla sič ne te ze o en ko di ra nju/
de ko di ra nju me dij skih po ru ka Stju ar ta Ho la (1980: 129), ko ji opi su je gle da te lja i kao „iz vor” 
i kao „pri ma te lja” te le vi zij skih po ru ka , sto ji te za Lu ja Al ti se ra o „in ter pe la ci ji”,3 pro ce su ko-
jim me di ji, kao dio vla da ju ćih in sti tu ci ja, for mi ra ju ide o lo šku pa ra dig mu unu tar ko je gle-
da telj pro ma tra svi jet. Do dat ni utje caj pru ža per spek ti va kri tič ke za jed ni ce ko ja de fi ni ra 
kva li te tu i sa ma pod utje ca jem ne ke vr ste ide o lo gi je, bi la ona estet ska, po li tič ka ili obo je 
(vi di: Bo ur di eu, u 1984; 1990). Slje de ći pro blem vred no va nja TV se ri je kao umjet nič kog 
dje la le ži u ri je či dje lo ko ja pod ra zu mi je va cje li nu. Se ri ja je kao cje li na ve li ka i nje zi ni su 
seg men ti po ne kad ne jed na ke kva li te te pa je lak še utvr di ti kva li te tu ma njeg di je la, kao što 
je epi zo da. Za to re no mi ra ne na gra de po put Emi ja, Zlat nog glo bu sa ili bri tan ske BAF TA, 
na gra đu ju i po je di nač ne epi zo de i se ri je kao cje li ne. 

No, za eva lu a ci ju TV se ri ja bit no je to da kri tič ka za jed ni ca vi še ne te ži da ti le gi ti ma ci ju 
TV se ri ji is ti ču ći nje zi ne ve ze s re spek ta bil nim ob li ci ma umjet no sti – ka za li štem, knji žev no-
šću i fil mom, ne go se fo ku si ra na spe ci fič ne estet ske od li ke je din stve ne za TV se ri ju. Za da-
tak su vre me ne kri ti ke je da kva li te tu TV se ri ja pro cje nju je po nje zi nim au to nom nim mje ri-
li ma, si ne ira et stu dio – ona na sto ji pre po zna va ti „TV se ri je kao me dij za umjet nič ko iz ra ža-
va nje” (Ja cobs, 2001) ko ji ima svo ju po vi jest i je din stve ne od li ke. S tim ci ljem će mo po ku-
ša ti ob je di ni ti estet ske kri te ri je ra znih te le vi zij skih kri ti ča ra i te o re ti ča ra,4 s nji ho vim ori jen-
ti ra ju ćim obi ljež ji ma. Tre ba ih shva ti ti kao simp to me pri di jag no sti ci ra nju kva li te te ko ji su, 
baš kao i oni na li ječ nič kom kon zi li ju, pod lo žni di jag no stič kim ras pra va ma.

Slo že na na ra tiv na struk tu ra

S ob zi rom na du lji nu tra ja nja, te le vi zij ska se ri ja ima mo guć nost opi sa ti mul ti di men zi o-
nal nost svi je ta ob u hvat ni je od bi lo ko jeg dru gog ob li ka au di o vi zu al ne umjet no sti, vi še sloj-
no i so fi sti ci ra no. Kom plek sna na ra tiv na struk tu ra su vre me nih kva li tet nih se ri ja pod ra zu-
mi je va da dje lo ob ra đu je slo že ne te me i gra di ka rak ter no slo že ne li ko ve o ko ji ma pri po vi-
je da na ino va ti van na čin u pri ča ma hi brid nih žan ro va. 

Hill Stre et Blu es je pr va po pu lar na dram ska se ri ja ko ja je u po li cij ski pro ce du ral uve la 
se ri ja li za ci ju, ta ko da je ne ke pri po vjed ne li ni je (storyli ne) raz ri je ši la na kra ju epi zo de, 
dru ge tek dje lo mi ce raz vi la, a tre će na sta vi la raz vi ja ti kroz ci je lu se zo nu.5 Vi še li nij sko 

vred no va ti te le vi zi ju, gu ra ju ći je bli že eta bli ra nim umjet no sti ma da bi za uz vrat sa ču va le svoj vla sti ti 
pri vi le gi ra ni sta tus.
3 En ko di ra nje, pro iz vo đe nje po ru ke, od vi ja se u su sta vu ko di ra nih zna če nja ko ji po ši lja telj že li po sla ti 
pu bli ci, ko ri ste ći sim bo le, u če mu le ži po ten ci jal za for mi ra nje jav nog mni je nja. Pu bli ka de ko di ra zna-
ko ve i sim bo le, ovi sno o svo jem kul tu ral nom pod ri je tlu, eko nom skom sta tu su i osob nim is ku stvi ma, 
što je či ni ak tiv nim agen som ko mu ni ka ci je, jer gle da telj mo že po ru ku pri hva ti ti, od ba ci ti ili „pre go va-
ra ti” o njoj (pre po zna ti he ge mo nij ski po ten ci jal po ru ke). Vi di esej: G. Ca stle be rry, „Un der stan ding Stu-
art Hall’s ‘En co ding/De co ding’ Mo del thro ugh TV’s Bre a king Bad” (2016).
4 Uz Džej kob sa, vi di i: J. Mit tell (2015); C. Ge raghty (2003); S. Card well (2007); J. Fe u er (2007).
5 Uvri je ži la se struk tu ra pri po vjed nih li ni ja u se ri ji od ko je glav na „A” li ni ja opi su je za ple te oko glav nog 
li ka, pod za ple ti, „B” i „C” opi su ju osta le li ko ve, a „C” je obič no ko mi čan. U epi zo dič kim se ri ja ma ove se 
na ra tiv ne li ni je za vr ša va ju unu tar epi zo de, a u se ri ja lu se na sta vlja ju kroz vi še epi zo da.
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pri po vi je da nje, od no sno pre pli ta nje raz li či tih li ni ja pri ča, 1990-ih po sta je do mi nant ni 
na ra tiv ni mo del ko ji uzi ma raz ne ob li ke. Oni se pru ža ju od „sa pu ni čar skog“ u ko jem ne-
ma glav ne pri če do ob li ka u ko jem se jed na pri ča za vr ša va unu tar epi zo de, a dru ge pru-
ža ju kroz vi še epi zo da, uklju ču ju ći stal ne li ko ve. Ta kav ob lik „flek si bil nog pri po vi je da nja“ 
(fle xi-nar ra ti ve), ka ko ga je na zvao Ro bin Nel son (2006), a za što je do bar pri mjer Na ru bu 
za ko na (The Shi eld, FX, 2002–08), tek je jed no obi ljež je „slo že nog pri po vi je da nja” (com plex 
nar ra ti ve) su vre me nih se ri ja, ka ko ga je na zvao Džej son Mi tel, da ju ći mu pre ci zne, go to-
vo žan rov ske od red ni ce (Mit tell, 2015: 17–55). On skre će po zor nost na umi je će sce na ri-
stič kog kre i ra nja tih slo že nih na ra ti va, od to ga ka ko su pre pu ni „na ra tiv nih enig mi” či je 
zna če nje gle da telj mo ra sam od go net nu ti, ot kri va ju ći što se za pra vo do ga đa, tko je 
uple ten, pa čak i da li se uop će do go di lo, do vir tu o zno sti kre a to ra pri če da pre pli ću ne-
ko li ko pa ra lel nih pri po vjed nih li ni ja, ali ta ko da ih odr ža va ju te mat ski slo je vi ti ma. Ta ko đer 
is ti če umi je će ve za nja tih pri ča u smi sle nu cje li nu – da ju ći krov no zna če nje svim pri ča ma 
– ka ko bi gle da te lju pru ži li osje ćaj „is pla te” za ulo že no vri je me. Adut po pu la ri za ci je slo-
že nih na ra ti va je vjer ni je opi si va nje vi še sloj no sti i ka o tič no sti re a li stič nog ži vo ta od epi-
zo dič ne za o kru že no sti pri če, a tu le ži me to da ve zi va nja pu bli ke uz od re đe nu TV se ri ju. 
Gle da telj se emo tiv no ve že za li ko ve koji se mi je nja ju i či ji se od no si raz vi ja ju, a ne za one 
ko ji su u sva koj epi zo di isti. Za to se kra jem 1980-ih na na ci o nal nim mre ža ma uvri je ži la 
prak sa upo ra be jed ne li ni je pri če ko ja se raz vi ja ti je kom se zo ne i za vr ša va na nje zi nom 
kra ju (St. El sew he re, NBC, 1982–1988; Thirtyso met hing, ABC, 1987–1991. etc.), za što su 
ide al ni ro man tič ki od no si, po put onog iz me đu Ska li i Mol de ra iz Do si jea X ko ji su pro du-
cen ti do da li oslu šku ju ći za htje ve pu bli ke. Ko rak da lje u raz vo ju se ri ja li zi ra no sti ozna či la 
je Ba fi, ubo ji ca vam pi ra (Buffy, the Vam pi re Slayer, WB, 1997–2001/UPN, 2001–2003), u ko-
joj je sva ka se zo na pri ka zi va la je dan ve li ki na ra tiv ni luk fo ku si ran oko bor be Ba fi i ne kog 
de mo na, na zva nog Ve li ki Zli ko vac (Big Bad) – što je po stao kon ven ci o nal ni na ra tiv ni 
obra zac (TV trop) ko ji ko ri ste i kva li tet ne se ri je. Uz to, Ba fi je ima la i je dan „ma kro za plet” 
ko ji struk tu ri ra se ri jal kao cje li nu od pr ve epi zo de do zad nje, a go vo ri o Ba fi noj bor bi sa 
svo jom sud bi nom ubo ji ce de mo na ko ja joj je us kra ti la sve osta lo što je u ži vo tu že lje la 
ostva ri ti. No, te su se ri je još iz bje ga va le kon ti nu i ra nu rad nju ko ja za htje va od gle da te lja 
da po re du gle da sva ku epi zo du ka ko bi mo gao pra ti ti pri ču. Una toč svim pred no sti ma 
slo že ne na ra ci je, ve li ke TV mre že još uvi jek za zi ru od kom plek snog pri po vi je da nja jer je 
gle da nost ve ća u se ri ja ma ko je olak ša va ju uklju či va nje no vih gle da te lja na bi lo ko joj 
epi zo di, i ne zbu nju ju one ko ji su po ko ju pro pu sti li. Za to pro du cen ti po ne kad čak tra že 
od au to ra se ri je da re du ci ra se ri ja li za ci ju: ti je kom tre će se zo ne Zvje zda ne kr sta ri ce Ga lak-
ti ka, Ro nald D. Mur je mo rao pi sa ti sa mo stal ne epi zo de, zbog če ga su se ri ju kri ti zi ra li i 
obo ža va te lji i kri ti ča ri (da bi pro du cen ti ka sni je po vu kli taj za htjev).

Bez ob zi ra na to ka ko je struk tu ri ra na, na ra tiv na kom plek snost TV se ri ja pod ra zu mi-
je va psi ho lo ški pro fi li ra ne li ko ve i slo je vi te ka rak te ri za ci je, jer je naj va žni ji raz log zbog 
ko jeg gle da telj uži va u TV se ri ji od nos(i) iz me đu li ko va, a tek po tom za plet, bez ob zi ra 
na to ko li ko bio na pet. Umje sto da se raz vi ja ju „ho ri zon tal no” pre ma re a li za ci ji dram ske 
pre mi se kao u fil mu, li ko vi se u TV se ri ja ma raz vi ja ju „ver ti kal no”, ot kri va ju ći svo je ka rak-
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ter ne oso bi ne ili unu tra šnje su ko be kao po kre ta če zbi va nja. Od no sno, dok je film pri ča 
o dra mi me đu li ko vi ma, TV se ri ja je pri ča o li ko vi ma ko ji pro ži vlja va ju vi še od jed ne dra-
me. Za to su u kva li tet nim se ri ja ma i spo red ni li ko vi slo že ni, i mo gu bi ti in tri gant ni ji od 
glav nih. Osnov na je raz li ka iz me đu te le vi zij skih li ko va spram film skih u to me što nji ho va 
kre a ci ja od po čet ka se ri je mo ra uklju či va ti po ten ci ju du go roč ne vje ro do stoj no sti – lik 
mo ra ima ti psi ho lo ško i ka rak ter no bo gat stvo (kon tra dik tor nost, neo bič nost...) ka ko bi 
mo gao du go za dr ža ti za ni mlji vost – da bi se mo gao raz vi ja ti što vi še i di na mič ni je od 
po čet ka do kra ja se ri je. To me je raz log opet in du strij ski: sa svo jom stan dar di zi ra nom 
du lji nom na ra tiv nih seg me na ta (pe de se tak mi nu ta za dra mu, dva de se tak mi nu ta za 
sit kom) i rit mom tjed nog po na vlja nja, se ri ja li zi ra na fik ci ja je vr lo pred vi dljiv si stem ko ji 
su ge ri ra po u zda nost i si gur nost, što ima va žne kog ni tiv ne i emo tiv ne im pli ka ci je. Ono 
što film po sti že je din stvom rad nje, se ri ja na dok na đu je kon cen tra ci jom na glav ni lik i 
fa mi li ja r nost gle da te lja s njim. Cilj sva ke TV se ri je je po sti ći da li ko vi bu du pri hva će ni kao 
dio do ma ćin stva, a ne, kao u fil mu, pro ma tra ni su bjek ti. Za to ona mo ra pre zen ti ra ti za-
jed ni cu li ko va ko ja se do i ma kao „obi telj”. Pre ma uvri je že nom mi šlje nu u te le vi zij skoj 
in du stri ji, gle da te lji ne mo gu us po sta vi ti od nos sa za jed ni com ve ćom od 7 do 15 li ko va 
u dram skoj se ri ji, a 7–8 u sit ko mu. Ta kva „za mjen ska” obi telj de mon stri ra mno štvo stal-
nih pro ble ma i kon fli ka ta i u sta nju je odr ža ti in te res gle da te lja i do se dam se zo na. Grad-
njom slo že nih li ko va, su vre me ne TV se ri je su sru ši le uvri je že no mi šlje nje da je te le vi zij ska 
glu ma in fe ri or na film skoj: du go traj no gle da nje se ri jal nih li ko va pri vla či po zor nost na 
glu mu u mno štvu raz li či tih si tu a ci ja u ko je su ba če ni i pri sup til nim pro mje na ma po na-
ša nja. To je glum ci ma iz TV se ri ja pr vi put u po vi je sti te le vi zij skog me di ja pri skr bi lo zvje-
zda ni sta tus.

No, ni su sa mo se ri jal ne vr ste pod lo žne hi bri di za ci ji, kom bi ni ra ju ći epi zo dič ne se ri je i 
se ri ja le, ili mi ni-se ri je i se ri ja le, kom plek sne TV se ri je stvo ri le su niz no vih žan rov skih hi bri-
da. Što vi še, te le vi zij ski te o re ti ča ri uni so no sma tra ju da je jed no od de fi ni ra ju ćih svoj sta va 
kva li tet nih TV se ri ja hi bri di za ci ja žan ro va. Po ne kad se ele men ti ra znih žan ro va spa ja ju, a 
po ne kad me đu sob no su prot sta vlja ju, ka ko bi se u gle da te lju iza zva la fi na rav no te ža iz me-
đu udob no sti u pre po zna va nju žan rov skih kli šea i iza zo va da ih in ter pre ti ra u no vom kon-
tek stu. Sto ga je u tim se ri ja ma te ško od re di ti do mi nan tan ža nr jer na mjer no op stru i ra ju 
onaj ko ji se na pr vi po gled či ni glav nim jer kre a to ri iz vr ću na o pa ko, po ni šta va ju, iro ni zi ra ju 
nje go va žan rov ska pra vi la ka ko bi tim sub ver ti ra njem iz ni je li od re đe ni au tor ski stav o svi-
je tu, ka ko će mo vi dje ti na pri mje ri ma Obi te lji So pra no, De dvu da, Tvin pik sa, i dr., a po ne kad 
su ra zni žan ro vi pre ple te ni u to li koj mje ri da je ne mo gu će jed no znač no od re di ti do mi nan-
tan, ne go se „iz mi šlja ju“ no vi, kao u Ži ci (The Wi re, HBO, 2002–08). Po pra vi lu, ako ika kvo 
uop će po sto ji, do mi nan tan ža nr je onaj s či jim se ka no ni ma se ri ja naj ma nje po i gra va, pa 
je ta ko obi telj ska dra ma u So pra no vi ma do mi nan tan ža nr, a ne gang ster ski. To je sto ga što 
je ža nr, kao set stil sko-na ra tiv nih nor mi, ob li ku ju ći gle da telj ska oče ki va nja nu žan za kla si-
fi ka ci ju pro gra me ra ko ji na te le vi zi ji (TV mre ža ma) smje šta ju ne ku se ri ju na pro gram u 
od re đe no vri je me (ti me slot), ili je lan si ra ju pre ma od re đe noj gru pi kon zu me na ta (ka blov ske 
i in ter net ske te le vi zi je). Zbog no tor ne žan rov ske hi bri di za ci je su vre me nih se ri ja ko ja so bom 
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po vla či po gre šno in for mi ra nje pu bli ke o žan ru se ri je, bi lo od stra ne TV ku će ili TV kri ti ča ra, 
gle da telj mo že osta ti us kra ćen za kva li tet nu se ri ju jer je „na ve den na kri vi ža nr“. Pri mje ri ce, 
od ra sli gle da telj će pro pu sti ti Mer li (Televisió de Ca ta lunya, 2015–18) ili Ame ri can Van dal 
(Net flix, 2017–18) ko je su od re đe ne kao se ri je za ti nej dže re, ia ko su u jed na koj mje ri na mi-
je nje ne od ra sli ma. 

Po se ban slu čaj hi bi ri di za ci je, kao i niz za blu da ve za nih uz nju, od no si se na iz vor ne i 
ti pič ne te le vi zij ske žan ro ve ko je ne ke se ri je ko ri ste kao do mi nan tan ža nr, uz raz ne film ske 
žan ro ve. Ne ki od ti pič no te le vi zij skih žan ro va su so ap ope ra i te le no ve la, bol nič ka dra ma 
(Hit na slu žba, Dr. Ha us...), skeč ko me di ja (Monty Python’s Flying Cir cus), lut kar sko-igra ni za 
dje cu i mla de (Se sa me Stre et); ani mi ra ni za od ra sle (Simp sons, So uth Park), vi je sti, re a lity 
show (uklju ču ju ći ta lent show i ma ke o ver show), te ra zni pod žan ro vi unu tar žan ra „po pu-
lar ne za ba ve“ (kvi zo vi, talk-show-ovi, dnev ne ko laž-emi si je itd.). Ti žan ro vi mo gu bi ti 
upo tre blje ni kao pod lo ga ili okvir za dram sku se ri ju, jed na ko kao i bi lo ko ji film ski ža nr. 
Ali, s ob zi rom na to da se te le vi zij ski ža nr per ci pi ra kao in fe ri o ran film ski ma, pro blem za 
kva li tet ne se ri je na sta je uko li ko se te le vi zij ski ža nr po sta vi kao do mi nan tan u, re ci mo, 
dram skoj igra noj se ri ji jer se a pri o ri od ba cu je kao estet ski ne va žna. U ure du (The Of  ce, 
BBC, 2001–03) ko ri sti i kri ti zi ra6 ža nr do ku men tar ne sa pu ni ce (do cu-so ap, ža nr odav no 
po pu la ran u Ve li koj Bri ta ni ji), ali u ja snom okvi ru žan ra ko me di je i do ku men tar nog fil ma 
ti pa „mu he na zi du“, što joj da je estet ski „le gi ti mi tet“. S dru ge stra ne, Un Real (Li fe ti me, 
2015–18) je ste se ri ja ko ja u pot pu no sti ko ri sti ža nr re a lity show-a (The Bac he lor-a), da bi 
kri ti zi ra la isto što i U ure du (te le vi zij sko mo de li ra nje stvar no sti, pro da va nje la ži pod isti nu, 
ma ni pu la ci ju su di o ni ci ma šo ua jed na ko kao i gle da te lji ma), ali i ka ri je ri zam že na i (pa to-
lo šku) slo že nost žen skih od no sa. Se ri ji je us kra će no pri zna nje kri ti ke zbog (ra zu mlji ve) 
od boj no sti pre ma žan ru re a lity show-a, što pak, kao i sva ka pred ra su da, do vo di do ne ra-
zu mi je va nja na či na na ko je je taj ža nr is ko ri šten da se sub ver ti ra po pu lar nost i sa mog 
žan ra i te le vi zij ske in du stri je, ali i ob ra de slo že ne osob ne i dru štve ne si tu a ci je pu no krv nih 
žen skih an ti ju na ka.

Osim na ve de nog, na ra tiv na kom plek snost po ne kad uklju ču je eks pe ri men ti ra nje sa 
struk tu rom pri če i na ra tiv nim po stup ci ma ko ji su pre u ze ti iz fil ma, ka za li šta i dru gih iz ved-
be nih umjet no sti. Pri mje ri ce, pro bi ja nje „če tvr tog zi da” na la zi mo u Ži vo tu na sje ve ru (Nort-
hern Ex po su re, CBS, 1990–1995), kad su kob iz me đu Ame ri kan ca Mo ri sa i Ru sa Ni ko la ja eska-
li ra do dvo bo ja na ži vot i smrt, ali, s ob zi rom na to da se on ne mo že raz ri je ši ti u okvi ru 
žan ra ko me di je, li ko vi iska ču iz svo jih ulo ga i „po sta ju” glum ci i od bi ja ju da lje glu mi ti, bu-
ne ći se pro tiv ta kve sce na ri stič ke zam ke. Ne ke od „po su đe nih“ ne kon ven ci o nal nih na ra tiv-
nih po stu pa ka se ri je su mo gle ko ri sti ti u ve ćoj mje ri ne go dru ge umjet no sti, zbog stal ne 
po tre be da odr že za ni ma nje pu bli ke na kon ne ko li ko se zo na, na ro či to u vre me nu, uvjet no 
re če no, na ra tiv ne is cr plje no sti. Ta ko su se ri je ko ri sti le po stu pak re tro grad ne na ra ci je ko ji 
pri po vi je da zbi va nja una trag, od kra ja pre ma po čet ku pri če, u go to vo svim žan ro vi ma (u 
„Re drum“ (2000) Do si jea X; Saj nfil do va epi zo da „The Be trayal ” (1997) na pi sa na je po isto i-

6 Nje zi no uspje šno re-kre i ra nje do cu-so ap este ti ke po sta vlja ozbilj na pi ta nja o isti ni to sti te le vi zij skih 
pri ka zi va nja“. Cit. Bret Mills u: The te le vi sion Gen re Bo ok, str. 90.
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me noj dra mi Ha rol da Pin te ra, ko ja je po struk tu ri je din stve na u ka za li šnom svi je tu; „Hind-
sight” (2002) u Hit noj slu žbi i dr.). Ne li ne ar ne struk tu re su u se ri ja ma po sta le uo bi ča je ne, a 
raz li ku je ih je di no na čin upo tre be: u kva li tet nim se ri ja ma one su gra đev ni ma te ri jal na ra-
ci je (The Mis sing (I), BBC, 2014; Se ven Types of Am bi gu ity, ABC Au stra li ja, 2017, i dr.), a u kon-
ven ci o nal ni ma tek na ra tiv ne atrak ci je. 

Va žno je na po me nu ti da se ne ki na ra tiv ni eks pe ri men ti mo gu pri pi sa ti tren du, a dru gi 
pak evo lu cij skom raz vo ju se ri jal no sti. Na ra cij ski tren do vi se od no se na upo tre bu stil skih 
ele me na ta ko ji ne mi je nja ju se ri jal nu este ti ku, ne go je ukra ša va ju. Kompjutorski ge ne ri ra-
ne sli ke (Com pu ter Ge ne ra ted Ima ges) tre nut no su vr lo po mo dan na čin da se krat ko i br zo 
ob ja sne va žne in for ma ci je, osli ka unu tra šnji ži vot li ka ili do u de ta lje opi šu fan ta stič ni ili 
po vi je sni svje to vi. Isto ta ko se če sto ko ri sti a par te po stu pak „obra ća nja gle da te lju” ko jim 
se pre no se „ne ko rekt ne“ mi sli li ka ili po ja šnja va rad nja i on da kad je to dra ma tur ški oprav-
da no i kad nije. Na ra cij ski tren do vi do pri no se atrak tiv no sti i za čud no sti, ali ri jet ko za di ru u 
na ra tiv nu pa ra dig mu, ne po di žu do ži vljaj cje lo kup nog dje la na vi šu emo tiv nu ili in te lek tu-
al nu ra zi nu, kao što to či ne evo lu cij ski po ma ci po put vi še stru ke pre ple te no sti pri ča ili uvo-
đe nje zli kov ca kao pro ta go ni ste. Da ka ko, to ne zna či da su je di no kom plek sne se ri je one 
kva li tet ne. Mno ge kva li tet ne se ri je po sti žu svoj smi sao ele gant nom na ra tiv nom jed no stav-
no šću, jer slo že ni će na ra tiv sla be ko he ren ci je svo jih ele me na ta ili emo ci o nal nog an ga žma-
na si gur no pa sti na vri jed no snoj pro cje ni.

Re a li zam

Tomp son sma tra da kva li tet na se ri ja te ži re a li zmu7 ka ko ga je opi sao Dej vid Bor dvel 
(2002) u svom ese ju o umjet nič kom fil mu iz 1979,8 u ko jem ga na vo di kao jed nu od nje zi nih 
glav nih estet skih oso bi na. Kva li tet na se ri ja te ži re a li zmu svi je ta pri če, te psi ho lo gi ji li ko va, 
što zna či da i on da ka da ko ri sti la ba ve ka u zal ne ve ze iz me đu do ga đa ja mo ra po šti va ti na-
če lo vje ro jat no sti i kom po zi cij skog je din stva. Jed na od pr vih se ri ja ko ja je pru ža la osje ćaj 
re a li zma, Hill Stre et Blu es (NBC, 1981–1987), osli ka va la je ži vot ne pro ble me stvar nih lju di i 
li ko ve ko ji ko nač no go vo re u slen gu, ko ri sti la je di ja log ko ji se če sto da je iz van ka dra, a 
pr vi put i ka me ru iz ru ke – što joj je omo gu ći lo da is tra ži dru štve ne pro ble me na pro vo ka-
tiv ni ji na čin. Ia ko su vre me ne se ri je če sto in zi sti ra ju na au ten tič no sti do de ta lja, uvjer lji vost 
je tek jed na od in ter pre ta ci ja re a li zma, jer ona mo že ko ri sti ti i la žne in for ma ci je da bi po-
sti gla do jam re a li zma. Ži vot na sje ve ru obi lu je sla bo uvjer lji vim ele men ti ma – te ško je po-
vje ro va ti da je na ne ko ga pao dio sa te li ta dok ro šti lja u pla ni ni, ili da sta nov ni ci Alja ske 
„po mah ni ta ju” pred pu ca nje ark tič kog le da – ali je va žno da je pri kaz cje lo kup nog uto pij-
skog svi je ta te se ri je vje ro ja tan. Pre ma fi lo zo fu Džo nu Me fa mu (1990), „kva li te ta pri če ne 
te me lji se na to me je li ona isti ni ta ili ne, nego je li upra vlja na eti kom isti no lju bi vo sti”,9 pa, 

7 Za na vo đe nje Tomp so no vih kri te ri ja vi di u: McCa be i Akass, ur., 2007, str. 14, 41, 148. i 230.
8 Kao obi ljež ja art fil ma Bor dvel na vo di re a li zam i eks pli cit ni au tor ski ko men tar, te am bi gvi tet ko ji rje-
ša va su prot no sti re a li stič kih i eks pre si o ni stič kih iz ri ča ja (na zi va ga „oči gled nom ne si gur no šću”).
9 Osim to ga, Me fam pred la že tri zlat na pra vi la za kva li tet nu te le vi zi ju u plu ral nom dru štvu: dru štve no 
pra vi lo raz li či to sti, kul tu ral nu svr hu da po nu di ko ri sne pri če i eti ku isti ni to sti.



13

ova ko shva ćen, re a li zam is ka zu je ilu zi ju toč no sti ko ja u gle da te lju on da po ti če osje ćaj re a-
li stič no sti. To naj bo lje is ka zu ju su vre me ne se ri je ko je pre pli ću ra zi ne stvar no sti, onu „pra vu“ 
s onom „su bjek tiv nom“ ko ja se do ga đa u umu li ka (Mr. Ro bot, USA Net work, 2015–19; Le gion, 
FX, 2017–19), ili au to ra (Twin Pe aks (III), Show ti me, 2017), če sto ih pri ka zu ju ći rav no prav ni ma. 
S dru ge stra ne, pre tje ra ni za htjev za au ten tič no šću mo že bi ti pra ćen pro ble mi ma ko ji su u 
slu ča ju se ri je Luck (HBO, 2011–2012), zbog ugi nu ća tri tr ka ća ko nja na sni ma nju, do ve li do 
nje nog uki da nja. Kako će mo vi dje ti na pri mje ri ma mi le nij skih se ri ja, za kva li tet nu se ri ju je 
naj va žni ji emo tiv ni re a li zam: od svih pri ku plje nih po da ta ka iz vanj sko ga svi je ta pro ce su i-
ra mo po naj pri je one ko ji su nas emo tiv no do ta kli, pa od ta kvih is ku sta va gra di mo okvi re 
svo jih pro mi šlja nja. 

Kul tu ro lo ška zre lost i pro svje ti telj ski po ten ci jal

Tomp son se na kul tu ro lo šku zre lost osvr će kao na sa mo svje snost kva li tet ne se ri je da 
uklju či so ci jal nu i kul tu ral nu kri ti ku, da obra zu je i obi lu je kul tu ral nim re fe ren ca ma. Po 
ovom kri te ri ju, po svom po ten ci ja lu da ot kri je skri ve ne isti ne i dru štvu po nu di no vu di-
op tri ju za nje go vo raz ma tra nje, kva li tet na se ri ja ne gi ra shva ća nja ne kih te o re ti ča ra me-
di ja i so ci o lo ga kul tu re, pre ma ko je mu te le vi zij ski me dij uspje šno slu ži eli ta ma kao sred-
stvo kon tro le su zbi ja njem kri tič kog mi šlje nja gra đa na. Do i sta, te le vi zij ske su mre že, u 
svo joj ig no ran ci ji ili aro gan ci ji, naj če šće emi ti ra le dram sku kva li te tu ra zi ne „br ze hra ne” 
– gla so vi ti ame rič ki pro du cent Aron Spe ling je iz ja vio da nje go ve se ri je ni ka da i ni su tre-
ba le po ti ca ti na raz mi šlja nje, na zvav ši ih „um skim slat ki ši ma” (bra in candy). Po li ti ka ko ja 
se kri je iza emi ti ra nja kon ven ci o nal nih se ri ja ni je „pro svje ći va nje”, ne go „pro da va nje” 
pra zne na de i utje he, ka ko bi ostva ri la pro fit. Ne ka psi ho lo ška is tra ži va nja to i po tvr đu ju: 
ma nja po tre ba za raz mi šlja njem vo di po je din ca pre ma ve ćoj po tre bi za gle da njem te le-
vi zi je, i obr nu to (Hen ning i Vor de rer, 2001). Taj ne do sta tak pro svje ti telj skog po ten ci ja la 
stvo rio je de struk tiv ne me ha ni zme eska pi zma, ia ko ni je sva ki eska pi zam nu žno ne ga ti van. 
Uko li ko svi je tu fan ta zi je pri stu pa mo iz po zi ci je kog ni tiv ne i emo tiv ne sta bil no sti, on da 
je nje go va za da ća opu šta nje, pri vre me ni od mor od ži vot nih stre so va, raz vi ja nje ma šte 
ko jom do la zi mo do ide ja za rje ša va nje osob nih pro ble ma ili pre u zi ma mo mo de le po na-
ša nja li ko va ko ji nam slu že kao uzo ri. No, ako te le vi zij ske sa dr ža je gle da mo da bi smo 
po bje gli od su o ča va nja s uzro ci ma svo jih ne za do volj sta va – ako emo tiv nu kri zu rje ša va-
mo gle da njem se ri ja ko je pru ža ju na do mje stak tim ne za do vo lje nim emo ci ja ma – ne će mo 
pod u ze ti kon kret ne ak ci je ko je bi ih raz ri je ši le. Ne pre u zi ma ju ći od go vor nost za tje sko bu, 
pre tva ra mo svi jet fan ta zi je u sred stvo ko jim se be oslo ba đa mo mo gu ćih ne u god nih po-
slje di ca svo jih kon kret nih dje lo va nja. K to me, ide a li zi ra ni ži vo ti li ko va u kon ven ci o nal nim 
se ri ja ma, po put pri ka za sa vr še nih bra ko va, po ve ća va ju osob ne fru stra ci je jer lju di mi sle 
da mo ra ju do sti ći te uzor ne ži vot ne sti lo ve da bi bi li sret ni. Da ka ko, osim se lek tiv no sti, 
va žan čim be nik funk ci o nal nog gle da nja se ri ja je uče sta lost ko ja se mo že tre ti ra ti kao li jek, 
bi ti lje ko vi ta ili otrov na, ovi sno o do zi.
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Po svom edu ka tiv nom po ten ci ja lu kva li tet ne se ri je nu de pre ci zne opi se svje to va ko ji 
su druk či ji od na ma po zna tog, bi lo da se ra di o svi je tu ljud ske psi he u Na te ra pi ji (In Tre at-
ment, HBO, 2008–2010) ili o sup kul tur noj za jed ni ci skin he da u „fran ši zi” Chan nel-a 4 This Is 
En gland (2010; 2011; 2015) ili emo tiv nom od go ju, kraj nje za po sta vlje nom u prak si, kao u 
Nor mal Pe o ple (BBC, 2020) ili u Af ter Li fe (Net flix, 2019). U tom smi slu, one ima ju funk ci ju 
po li tič kih, an tro po lo ških, psi ho lo ških ili so ci o lo ških stu di ja, jer, kva li tet ne se ri je po ku ša va-
ju iš či ta ti „sim bo lič ku“ isti nu o skri ve nim dru štve nim mi kro i ma kro me ha ni zmi ma po ko ji-
ma ži vi mo. To mo gu či ni ti uz ozbilj nu pre mi su, kao što je pro ble ma ti zi ra nje #me too sin dro-
ma u The Mor ning Show (Ap pleTV, 2019), ili neo zbilj nu, kao što je ona u Ne pri la go đe ni ma 
(Mis fits, E4, 2009–13), ia ko te ma ti zi ra ju raz ne pro ble me ado le sce na ta, po put op se si je vi-
deo-igra ma ko ja iz ob li ču je per cep ci ju stvar no sti u mje ri opa snoj po ži vot. Osnov na me to-
da ko jom po sti žu ovaj kri te rij se na la zi u nji ho voj slo že noj ob ra di kon tro verz nih te ma, ko ja 
pod ra zu mi je va ar gu men ti ra nje „za i pro tiv” sta vo va o te mi, na su prot te zič ne, ili čak, pro-
pa gand ne, ob ra de te me. Oči te pri mje re na la zi mo u iz ra le skim se ri ja ma me đu ko ji ma Na ši 
deč ki (Our Boys, HBO, 2019) pri ka zu ju izra el sko-pa le stin ski su kob rav no prav no za stu pa ju ći 
gle di šta obje stra ne, ka ko bi to či ni li od vjet ni ci na su du, dok na pe ti ca Ka os (Fa u da, Yes Oh, 
2015–), lu ka vo ma ski ra pro pa gan du izra el skog gle di šta. Po zna ta te za Fre de ri ka Džej mi so na 
(1991) is ti če in te gri ra nost kul tu ral nih dje la u su stav pro iz vod nje ka snog ka pi ta li zma, što ne 
de man ti ra estet sku vri jed nost ni ti kri tič nost čak i sa me ka pi ta li stič ke pa ra dig me, kao što 
či ni Ži ca. Ako ni šta dru go, zna če nja i re flek si je ko je gle da telj pri ma iz kva li tet ne se ri je omo-
gu ću ju mu da pre i spi ta vla sti te sta vo ve, vri jed no sti dru štva u ko jem ži vi i od nos ide a la s 
re al no šću. Ni je to ni šta no vo ni po seb no: sva ka umjet nost mo ra iza zi va ti čo vje ka da na-
preg ne mi sao iz van na vik nu tih gra ni ca po i ma nja svi je ta i pri si lja va ti ga da pre ko ra ču je 
gra ni ce udob no sti. No, ne smi je bi ti ni spra va za mu če nje de pre si jom ili ne ra zu mlji vo šću 
ko ja će sa mo iza zi va ti ot por pre ma kri tič kom vi đe nju svi je ta. Upra vo su prot no, mo ra ga 
iza zi va ti i um no i emo tiv no.

Au tor ska vi zi ja

Dok Bor dvel spo mi nje eks pli cit ni au tor ski ko men tar kao je dan od estet skih kri te ri ja 
umjet nič kog fil ma, Tomp son do da je da kva li tet nu se ri ju pro iz vo de lju di vi so kog obra zo-
va nja i estet skog po ri je kla i s te po zi ci je is ka zu ju svoj au tor ski svje to na zor. Ob je di nju ju ći te 
poj mo ve u „au tor sku vi zi ju“, ona po sta je kri te ri jem kva li te te, ali i uvjet da se ri ja bu de umjet-
nič ko dje lo – uko li ko se ta vi zi ja od no si na ci je lo TV dje lo (bez ob zi ra na broj epi zo da) – da-
ka ko, uz vi so ku ko he rent nost film skih iz ra žaj nih sred sta va i na ra ci je. Pru ža ju ći ve ću kom-
plek snost na ra ti va i mo guć nost ši reg iz ra ža va nja, se ri je su već 1990-ih pri vla či le au to re iz 
svi je ta fil ma (Dej vid Linč, Alan Bal, Aron Sor kin, Džos Ve don itd.), da ju ći se ri ja ma po tre ban 
kul tu ral ni žig „au tor stva jed ne oso be“, a u su vre me nom se ri jal nom pej za žu po sta lo je uo-
bi ča je no da au tor ko ji ne do la zi iz svi je ta fil ma, ne go te le vi zi je ili knji žev no sti, TV se ri jom 
is pi su je svoj ose buj ni svje to na zor (Dej vid Čejs, Dej vid Milč, Noa Ho u li, Pol Abot i dru gi). To 
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je je dan od raz lo ga za što je su vre me na te o ri ja me di ja pri hva ti la te le vi zij sku se ri ju kao vr stu 
po god nu za ostva re nje umjet no sti. 

Bu du ći da je au tor stvo TV se ri ja znat no slo že ni je ne go na fil mu, po sve će no mu je 
po seb no po gla vlje („Au tor stvo“), pa ov dje tre ba sa mo ukrat ko ob ja sni ti osnov ne poj mo-
ve. Au to ra u estet skom smi slu ne tre ba br ka ti sa show run ner-om, ko ji je ope ra ti van po jam 
u TV in du stri ji. Au tor se ri je je osmi slio nje zin na ra tiv, struk tu ru, stil, vi zu al ni iden ti tet i 
no si lac je au tor ske vi zi je ko ja uklju ču je nje gov au tor ski stil i svje to na zor. On je oba ve zno 
sce na rist pr ve epi zo de i kon cep ta se ri je (ka rak te ri za ci je li ko va i rad nje u bu du ćim epi zo-
da ma). Kre a tor se ri je (cre a ted by) naj če šće je au tor, ali ne mo ra bi ti. Kre a to rom mo že bi ti 
pot pi san i ne tko tko je su dje lo vao u osmi šlja va nju ide je, ali i oni ko ji su dje lu ju u nje zi nom 
ras pi si va nju. Da bi svo ju au tor sku vi zi ju mo gao pro ve sti do kra ja se ri je, au tor naj če šće 
oba vlja funk ci ju show run ner-a, ka ko bi kon tro li rao sve seg men te pro duk ci je, ali show run-
ner ne mo ra bi ti au tor se ri je, ne go tek je dan od nje zi nih kre a to ra. Show run ner se do slov-
no pre vo di kao „glav ni sce na rist-pro du cent“ ili „au tor-pro du cent“, ob je di nju ju ći ulo gu 
kre a to ra tek sta se ri je i funk ci ju glav nog pro du cen ta se ri je ko ji nad gle da sve ope ra ci je pro-
duk ci je, od pi sa nja sce na ri ja (bi lo da pi še sam ili sa mo vo di pri ču u sce na ri stič kom ti mu), 
pre ko iz bo ra glu ma ca, odo bra va nja ko sti mo gra fi je, sce no gra fi je, na či na sni ma nja i gla zbe, 
do za vr šne fa ze sni ma nja i mon ta že, te je od go vo ran za za vr šni pro iz vod, epi zo de ko je 
se emi ti ra ju. Au tor se ri je je us po re div s au to rom fil ma ka da je ovaj re da telj fil ma ko ji je 
na pi sao i sce na rij i ko ji upra vlja kre a tiv nim aspek ti ma pro duk ci je, pa je film nje go vo cje-
lo vi to (umjet nič ko) dje lo, kao što je TV se ri ja cje lo vi to (umjet nič ko) dje lo au to ra se ri je. 
Ta kve su, pri mje ri ce, ne ke od mi le nij skih se ri ja, Obi telj So pra no Dej vid Čej sa, Mad Men 
Me tjua Vaj ne ra, The Wi re Dej vi da Saj mo na i Eda Bern sa, Bre a king Bad Vin sa Gi li ga na, od 
ko jih je De ad wo od Dej vi da Mil ča naj o se buj ni je i ar ti stič ni je dje lo, ka ko je ob ja šnje no u 
po gla vlji ma o nji ma. Show run ner je us po re div s re da te ljem ko ji upri zo ru je svoj ili tu đi 
sce na rij po vla sti toj vi zi ji, ali ga usred sni ma nja mo že za mi je ni ti dru gi re da telj ko ji će 
ope ra tiv no za vr ši ti sni ma nje i mon ta žu po pr vot noj vi zi ji. On je ta da sa mo upra vi telj, onaj 
ko ji do no si zad nje od lu ke o svim seg men ti ma pro duk ci je, su ra đu ju ći sa vo đa ma tih seg-
me na ta, od glav nog pi sca ko ji je od go vo ran za sce na ri je do glav nog sni ma te lja, sce no-
gra fa itd. do mon ta že ra. Pri mje ri ce, u Ho da ju ćim mr tva ci ma (Wal king Dead, AMC, 2010–), 
se ri ji ko ja ne ma au tor sku vi zi ju, sva ku se zo nu vo dio je dru gi show run ner, ia ko je se ri ju 
kre i rao Frenk Da ra bond, adap ti rav ši strip u pr vu epi zo du (pa je on kre a tor, a ne au tor s 
ob zi rom na to da ni je osmi slio pr vot nu ide ju i svi jet pri če). Kad je Da ra bond, vo de ći pr vu 
se zo nu se ri je kao show run ner, zbog su ko ba s AMC-em na pu stio se ri ju, u sva koj idu ćoj 
se zo ni pro duk ci ju su vo di li no vi show run ner-i (Glen Ma za ra u 2. i 3. se zo ni; Skot M. Gimpl, 
od 4. do 8. se zo ne, An dže la Kang...), pri če mu je sva ki show run ner do no sio svoj stil, za dr-
ža va ju ći je din stvo osnov nih ele me na ta pri če, ali je taj stil re zul ti rao raz li či tim uspje hom 
se ri je, pa su, ta ko, Ma za ri ne se zo ne ima le naj ve ću gle da nost, dok su fa no vi pi sa li pe ti ci-
je pro tiv Gim pla jer se usu dio ubi ti je dan va žan lik.
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„Kva li tet na” publika

Po ku ša vam ne mi sli ti na to što pu bli ka ho će ili ne će ra zu mje ti. Jed na od taj ni 
stva ra nja se ri je (...) je da se mi pi sci po gle da mo i pi ta mo: „Ra zu mi je mo li mi ovo?” 
I ako ra zu mi je mo, on da pret po sta vi mo da će i pu bli ka ra zu mje ti. To je je di no 
pra vi lo. Ni kad ne po mi slim da je to mo žda pre vi še ma te ma ti ke. 

Me tju Vaj ner10 

Tomp so no va tvrd nja da kva li tet na TV se ri ja mo že pri vu ći „vi so ko o bra zo va nu, ur ba nu i 
mla du pu bli ku”, zna či da ona ne po di la zi ši rem uku su, ne go od pu bli ke tra ži kul tu ro lo ško 
i „se ri jal no obra zo va nje”. Kva li tet na pu bli ka11 po tvr đu je te zu Džo na Fi ska (1988) da je „pro-
iz vod nja zna če nja i za do volj stva u ko nač ni ci od go vor nost kon zu men ta” i ta ko je od re đu je 
kao „ak tiv nu pu bli ku”, onu ko ja, da bi bo lje ra zu mje la i do ži vje la se ri ju, sa ma tra ži do dat ne 
sa dr ža je po put on li ne fo ru ma, au tor skih in ter vjua i sl. Ak tiv ni gle da telj je u pra vi lu i TV se-
ri jal no „pi smen”, do bro po zna je estet ske nor me TV se ri ja. Zbog pri ma ta vi zu al nog sti la nad 
ver bal nim, u su vre me nim se ri ja ma, usli jed utje ca ja este ti ke fil ma, re klam nih i gla zbe nih 
spo to va, ak tiv ni gle da telj pre po zna je nje zi nu pri mje nu u se ri ja ma kao sa mo stal ni i sa mo-
svje sni te le vi zij ski vi zu al ni ko deks. Džon Kal dvel (1995) to na zi va „te le vi zu al no šću” ko ja se 
kre će u ra spo nu od pre po zna va nja „ori jen ta cij skih ka dro va” (esta blis hing shot),12 sti li za cij skih 
po kre ta ka me re ili neo bič nih mon ta žnih po stu pa ka, po put pre la ska „pre ko ram pe”13 do 
po zna va nja osno va ko sti mo gra fi je i šmin ke ko ji od re đu ju ka rak te ri za ci ju li ko va. Ta ko su 
Tom Fic dže rald i Lo ren co Mar kes do sljed no opi sa li pro mje ne fri zu ra i upo tre bu bo ja ko sti-
ma kroz epi zo de u Mom ci ma s Me di so na, ana li zi ra ju ći nji ho va sim bo lič ka zna če nja u emo-
tiv nom smi slu i u od no su na dru štve ne pro mje ne.14 Ve lik dio uži va nja u mno gim kva li tet nim 
se ri ja ma sa sto ji se od pre po zna va nja kul tu ral nih re fe ren ci i ra zu mi je va nje nji ho va zna če nja 
u kon tek stu se ri je, ta ko đer i od pre po zna va nja žan rov skih ka no na i uži va nju u nji ho vom 
iz vr ta nju. Ta mu ak tiv nost olak ša va men tal ni an ga žman pri is tra ži va nju ka u zal nih ve za i 
zna če nja u pri či, zbog če ga mo že čak i pred vi đa ti zbi va nja pri je nji ho va emi ti ra nja. Je dan 
je gle da telj ana li zom epi zo de „End Ti mes” se ri je Na pu tu pre ma do lje (Bre a king Bad), ko ja 
osta vlja ne ri je še no pi ta nje tko je otro vao dje ča ka, do ka zao da je od go vo ran glav ni lik, nu-

10 T. Fri end, Fil ling the Ho le, New Yor ker, 23. ožuj ka 2015. 
11 J. Fe u er, P. Ke rr i T. Va hi ma gi (1984: 56) „kva li tet nu pu bli ku” de fi ni ra ju kao pu bli ku ko ja uži va u te le vi-
zi ji, do ži vlja va ju ći je edu ka tiv ni jom i li te rar ni jom, stil ski slo že nom i psi ho lo ški „du bljom” od re gu lar ne 
te le vi zi je. U svo joj sa mo per cep ci ji se odva ja iz ma sov ne pu bli ke ne uvi đa ju ći da dvo stru ku oštri cu dis-
kur sa u ko jem uži va ju ta ko đer ima re gu lar na te le vi zi ja.
12 Ka dro vi ko ji pret ho de no voj se kven ci rad nje utvr đu ju ći mje sto gdje će se ona od vi ja ti.
13 Po mon ta žnom pra vi lu ram pe, ko je re gu li ra ne tre mič no pra će nje pri zo ra iz me đu ka dro va, spre ča va 
se dez o ri jen ta ci ja gle da te lja. Ono se po sti že za dr ža va njem ka me re unu tar za mi šlje nog po lja do 180 stup-
nje va u od no su na objekt sni ma nja. Na ru ša va njem tog pra vi la, tzv. pre la že nje ram pe, gle da telj bi do bio 
do jam da je ras po red obje ka ta u ka dru obr nut u od no su na slje de ći ka dar. Pra vi lo ram pe se pla ni ra no 
na ru ša va u sti li za cij ske svr he, kod var ke kon ti nu i te ta, u po sti za nju sko ko vi te mon ta že itd.
14 Tom + Lo ren zo | Fa bu lo us & Opi ni o na ted.
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de ći tra go ve ko ji su se ot kri li u slje de ćoj epi zo di. Na i me, ka ko ob ja šnja va Džej son Mi tel 
(2015: 164–205), za do volj stvo ak tiv nog gle da te lja po gla vi to pro iz la zi iz po zna va nja in trin-
zič nih nor mi od re đe ne se ri je ko je uče gle da te lje ka ko gle da ti i što oče ki va ti od bu du ćih 
epi zo da, a au tor ko ri sti te nor me da po gre šno usmje ri gle da te lje ve pret po stav ke i stvo ri 
tre nut ke ugod ne kon fu zi je ot kri va ju ći svo je „na ra tiv ne spe ci jal ne efek te”. Mi tel na vo di 
pri mjer Iz gu blje nih, či ji su kre a to ri uklo ni li in trin zič nu nor mu re tro spek ci je (flas hback), ko jom 
se pri ka zi vao ži vot li ko va pri je ne go što su sti gli na otok, ta ko što su iz ne na da ot kri li da je 
za pra vo ri ječ o flashfor ward-u (ko ji pri ka zu je do ga đa je iz bu duć no sti) ma ski ra nom u flas-
hback. A on da, kad su gle da te lji usvo ji li no vu in trin zič nu nor mu flashfor ward-a, opet su 
„pre va ri li” gle da te lja uvo đe njem pa ra lel nih vre men skih stvar no sti (flash si de ways), pri po-
vjed nih li ni ja u ko ji ma ži vi i mr tvi li ko vi po ku ša va ju ot kri ti što je po šlo kri vo u re al nom 
vre me nu. Po i gra va nje gle da te lje vim oče ki va nji ma uka zu je na stra te gi ju kva li tet nih se ri ja 
da pro mi je ne gle da te ljev pro ces ra zu mi je va nja iz podsvje snih pret po stav ki u svje sne hi-
po te ze. Jer, one su smi šlje ne da bu du ak ti vi ra ju će, stra te ški ra đe ne ta ko da gle da te lji ma 
du go roč no us kra ću ju od go vo re na „za go net ke” i zbu ne ga, te pri si le da se ori jen ti ra u na-
ra tiv nom svi je tu. Tek u kom plek snim na ra ti vi ma, ka ko ob ja šnja va Mi tel, gle da telj po sta je 
svje stan sce na ri stič ke teh no lo gi je ko ja mu skre će po zor nost s ono ga što se zbi va na ono 
ka ko su to sce na ri sti na pra vi li. U gle da te lju se že li iza zva ti ču đe nje i uz bu đe nost pri pra će-
nju sce na ri stič kog va tro me ta i po zva ti ga da shva ti „in ter pre ta tiv ne ko do ve” po treb ne za 
ra zu mi je va nje svih zna če nja pri če. Gle da te lje vo za do volj stvo se do dat no po ja ča va iza zi va-
njem želje da se isto vre me no bu de iz ne na đen kroz „pre va ru” i da se ta „pre va ra” pred u hi-
tri jer, ka ko ka že Me tju Vaj ner, „lju di za pra vo mr ze kad im daš ono što su tra ži li” (Ma loy, 
2014). Kom plek snost kva li tet nih se ri ja sa ma stva ra po tre bu za do pun skim, ori jen ti ra ju ćim 
i tran sme dij skim, sa dr ža ji ma, kroz zna čenj ska pro ši re nja na ra tiv nog svi je ta se ri je, što či ni 
kon tekst TV se ri jal nog gle da nja ak tiv ni jim i ra zno li ki jim od film skog ili ka za li šnog. Jer, s 
ta kvom pu bli kom, ko ja je če sto pro nic lji vi ja od kri ti ča ra, kre a to ri mo ra ju ra ču na ti kao s ka-
kvim iza zi va či ma u dru gom ku tu rin ga. Au to ri i gle da te lji ula ze u di ja lek tič ki od nos svo je-
vr snog nad me ta nja u pro ni ca nju zna če nja, pri če mu se sva ka no va sin te za po sta vlja kao 
bu du ća kon ven ci ja i no va, do dat na gra đa ko ju gle da te lji tre ba ju na u či ti za gle da nje bu du-
ćih se ri ja. Ti me gle da te lji, sma tra Džon Fisk (2009), vi še ni su sa mo po tro ša či, ne go po sta ju 
„pro iz vo đa či” kul tu re, od no sno pu bli ka kva li tet nih se ri ja po sta je čim be nik ko ji zah ti je va 
od re đe ni sa dr žaj ko ji ni je nu žno onaj ko ji mu je is po ru čen. S po ve ća nim an ga žma nom 
gle da te lja, kva li tet ne se ri je tra že ono, kon ven ci o nal noj te le vi zi ji ne u god no, kri tič ko pro su-
đi va nje ko je, po vrat no, od se ri je tra ži da bu de još pro vo ka tiv ni ja. 

Estet ska zre lost

Kva li tet na se ri ja je stil ski ko he rent na, pru ža vi sok stu panj sin te ze iz me đu sti li stič kih 
iz bo ra i „zna če nja” ko ja no se – na čin na ko ji se kre će ka me ra, tre nu tak ka da je na pra vljen 
rez, iz bor ko ji sta vlja lik u okvir sred njeg pla na ra di je ne go krup nog, ko ri šte nje če la umje-
sto vi o li ne u pro prat noj gla zbi sce ne – sva ki od tih iz bo ra se mo že u po nov nom gle da nju 
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po tvr di ti kao nu žan dio ko ji re flek ti ra cje li nu se ri je i mak si mal no iz bje ga va kon ven ci o-
nal na i pro iz volj na rje še nja. Estet ska zre lost pod ra zu mi je va ino va ti van stil in he rent no 
te le vi zu al nih svoj sta va, pri če mu vi zu al na kva li te ta če sto ovi si o pro duk cij skim mo guć-
no sti ma, od no sno nov cu ko ji je ulo žen u teh no lo gi ju sni ma nja. No, kva li tet ne se ri je ni su 
sa mo one sni ma ne su vre me nom teh no lo gi jom, a i da na šnje će, iz per spek ti ve bu duć no-
sti, bi ti vi zu al no za star je le, pa je za to ovo naj la ba vi ji kri te rij kva li te te. Do volj no je sje ti ti 
se sti la Hit ne slu žbe: sce ne su vr lo krat ke pa vr lo ma lo po mi ču pri ču na pri jed, ali nji ho vo 
br zo kre ta nje kroz vi nje te rad nje pru ža do jam gu sto će ži vo ta, ia ko je ri ječ o kraj nje ko-
mor noj se ri ji. 

Ne ka su pro duk cij ska ogra ni če nja iz nje dri la či tav ža nr, a dru ga ve ću sa dr žaj nu kva li te tu. 
Iz pr vih TV dra ma ko mič nog ka rak te ra raz vio se ža nr si tu a cij ske ko me di je. Ta da šnje su ko-
me di je i dra me sni ma ne s vi še te le vi zij skih ka me ra u ogra ni če nom bro ju stal nih in ter i je ra, 
jer se ta ko mak si mal no ubr za va lo sni ma nje i omo gu ća va la br za mon ta ža, što je po jef ti ni lo 
pro duk ci ju. Iz tog se raz lo ga du go za dr ža la per cep ci ja TV se ri je kao sta tič nog me di ja ko je-
ga je stil „ne pri rod nost“ iz ra zi to raz li ko vao od film skog. S dru ge stra ne, upra vo za to da bi 
kom pen zi ra le vi zu al nu ogra ni če nost, dram ske se ri je su se fo ku si ra le na kva li te tu sce na ri ja 
i glu me. Ono što i da nas či ni Ja, Kla u di je (I, Cla u di us, BBC, 1976), se ri ju kla u stro fo bič ne at-
mos fe re o ži vo tu rim skog ca ra Kla u di ja, kva li tet nom, je ste pi sa nje li še no kli šea i ne kih 
dru štve nih ta bua ko ji vri je de i da nas: u pr voj epi zo di Ju li ja i An to ni ja pri ča ju o to me ka ko 
Ju li jin no vi muž pre fe ri ra anal ni seks.

Ti pi čan te le vi zij ski na čin pro iz vod nje po prin ci pu „br zo i jef ti no” mi je nja se uvo đe njem 
film skog na či na sni ma nja ko je ga ko ri ste go to vo sve su vre me ne dram ske se ri je. Osim upo-
tre be film ske vrp ce od 35 mm, ka sni je i di gi tal ne ka me re vi so ke re zo lu ci je, to se na ro či to 
od no si na sni ma nje „jed nom ka me rom” ko je au to ri ma pru ža vi še kre a tiv ne slo bo de i ko ri-
šte nje pro fi nje ni jih iz ra žaj nih sred sta va. Teh nič ki, to ne zna či da ni kad ne ko ri ste dru gu 
ka me ru ko ja, pri mje ri ce, sni ma „po kri va ju će ka dro ve” ili ak cij ske sce ne, ne go da je ona 
po moć na, a ne rav no prav na. Ova kav na čin sni ma nja je pro duk cij ski za htjev ni ji, spo ri ji i 
sku plji, jer zah ti je va po sta vlja nje osvje tlje nja i re kvi zi te za sva ki ka dar po seb no, od no sno 
zah ti je va vi še vre me na za sni ma nje. Ali u estet skom smi slu omo gu ću je re da te lju ve ću kon-
tro lu nad ka drom, pa pri zo ri i lju di vi še ni su plo šni, ne go do bi va ju sje ne, a po kre ti ka me re 
mo gu bi ti op se žni ji i ma što vi ti ji, npr. s ka me rom na dolly-ju ili na kra nu.15 Ukrat ko, sni ma nje 
s jed nom, a ne vi še s ne ko li ko ka me ra, da je sli ci so fi sti ci ra ni iz gled, omo gu ću je stil ske ra-
zno li ko sti i is tan ča ni ju glu mu, a to zah ti je va ve će fi nan cij ske iz dat ke na ko je još uvi jek če šće 
pri sta ju ka bel ske i in ter net ske te le vi zi je ne go na ci o nal ne mre že. No, s ob zi rom na no ve 
teh no lo ške tren do ve sni ma nja fo to-apa ra ti ma, di gi tal nim mi ni-ka me ra ma i mo bi te lom, 
ko ji se ko ri ste u fil mu, na ro či to ka da se že li is tak nu ti ar ti stič ki po mak i po tro ši ti što ma nje 
nov ca, mo že mo oče ki va ti da će ih po če ti ko ri sti ti i TV se ri je unu tar vječ ne pro duk cij ske 
po tra ge za jef ti ni jim rje še nji ma.

15 Dolly je vo zi lo ko je „vo zi” ka me ru, naj če šće kre ću ći se po trač ni ca ma, i opi su je pri zo re glat kim kre ta njem 
po ho ri zon tal noj osi. Kran je spra va ko ja omo gu ća va da se ka me ra vo zi i ver ti kal no.
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Ka ko god bi la sni ma na, va žno je da se ri ja po stig ne spo me nu tu sti li stič ku ko he zi ju, ko ja 
omo gu ća va gle da te lju da ope to va no gle da se ri ju i re vi di ra svo je i tu đe in ter pre ta ci je. 

Za pra vo, svi do sad spo me nu ti kri te ri ji tre ba li bi omo gu ći ti vre men sku iz dr žlji vost kva-
li tet ne TV se ri je, nje zin ka pa ci tet da pod ne se po no vlje na gle da nja ti je kom du žeg raz do blja, 
ne pod li je žu ći stil skim tren do vi ma.
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